



## 青年佳作

## 来自B612的玫瑰(小说)

李佳琪（20岁）  
浙江工商大学环境工程专业学生

“你能帮我画一瓶水吗？”  
她是沙漠里突然出现的一朵玫瑰，从无尽深邃的黑色星空落了下来，轻轻地飘到地面上。她没有半点疲惫、讥讽或者害怕的样子，像是在寻找什么，正巧路过这里，就像是当年那个金发的小男孩儿一样。

我称她为小公主——一个漂亮的女孩子儿，碧绿色的连衣裙，白皙的皮肤，玫瑰色的短发。  
“不能。”我没有转身，也没有回头，继续查看着车前盖里的引擎，想明白我的越野车究竟出了什么问题才会抛锚。“我很忙，而且我不懂画画，也讨厌画画。”

“没事，只花你5分钟的时间，能帮我画一瓶水吗？”她伸出手戳了戳我，就像玫瑰刺扎到身上，有些疼。  
我放下手中的说明书和汽修扳手，转身上车，手套箱里除了那本书以外，刚好有纸笔。我花了不到5分钟画了一个空瓶子递给她：“喏，这是你要的水。”

“可瓶子里是空的。”  
“这是一满瓶水。”我重新回到了越野车前。

她盯着那幅画，许久，才说道：“我想要一瓶能够发出声音的水。”

我又用笔在玻璃瓶的瓶颈画了两道弧线：“你晃晃看吧。如果把水晃出来了，记得叫我。”

“你说话怎么和那些大人一样。”这句话我好像在哪里听到过。  
她看着白纸上的水瓶，又看向夜空，冰冷风轻掠过她的脸颊，偶尔还有黄沙亲吻她的肌肤：“你有看到我的主人吗？他是一个漂亮的金发男孩儿，从一颗离这里很远很远的星星来。”  
“没有。”我有点想笑，却又笑不出来，“但我认识你们。”

夜深，沙漠独有的冷。  
我打开了车载空调，选择制热，拿了一条毯子铺好。

“画丑了，它要漂亮很多，我们的星星要漂亮很多，还有，猴面包树没有那么大。这个星球上的人画画都很难看吗？”

“不，一般能写故事的，画画都不太行咯。你从家里过来，有造访过其他星星吗？”

“只到过一颗星星，从那里的‘门’来到你们这里，也在那里稍微了解了有关你们的一些事情。”她的回答与我的想象相差甚远，看来那故事是真实的，但有一些增量变化。“我们的旅行，一次只能选择一个星球。主人出去得比较早，已经去过3个小星球了，那都是短暂的旅行，我们的分别一直都不是很久，直到他决定去你们这里。”  
“哦……你为什么在这里？”我其实有些好奇，为什么总有漂亮的小孩从B612掉到地球上来。

“和我的主人一样，寻找‘爱’。”小公主把毯子拉过来一点，若无其事地说道。  
“那你和小王子，为什么都要来地球呢？”

“因为，它看上去蓝蓝的，很漂亮，而且很大，比我们的星球大很多很多。‘爱’看上去肯定很漂亮。”

这真的是完全小孩子的回答了。  
“可是沙漠里没有‘爱’。”我这么回答道。

“不一定吧，主人来过这里。”  
“你是一朵花，你需要阳光雨露，在沙漠里，你会死的。”  
“你是说，枯萎吗？”小公主转过头



视觉中国供图

来，眼神中带着迷茫。

第二天早上。  
小公主把我拍醒：“我渴了。”  
在沙漠里养一朵玫瑰可真是一个奢侈的决定，尤其是一朵蒸腾过剩的玫瑰。我看着小公主一口气喝完一瓶半升的矿泉水，心里这样想着。怪不得一见面就要水。  
当她向另一瓶矿泉水伸手时，我制止了她，并向她说明，我们的补给有限，需要节制，直到救援队或者其他路人路过发现我们。

“地球上有很多玫瑰花吗？”小公主突然问道。

“嗯，她们都有刺。”  
“长得和我很像吗？”  
“我想你的主人应该不会把别的玫瑰误认成你。我觉得他早就已经回去了，在很久很久以前，大概六七十年前吧。”我略微思考一会儿，然后回答道。  
我不知道小王子是不是真的死于蛇毒，所以并不打算多说。  
“六七十年？”  
“大概两万次日出日落的时间。”  
“那不也是很久吧。”  
“不是你们星球上的，是我们星球上的。”  
然后是一段沉默，空气有些凝固。  
“那，还真是好长一段时间呢。”

夕阳，落日，沙漠的晚霞。  
“好美。”小公主看得出来，“这就是‘爱’吗？”  
“不，这是晚霞，这里的日落和你们那里的一样。”我突然想到一件事，然后问道，“你的主人，有一次连续看了43次日落，是真的吗？”  
小公主愣了一下，然后轻轻点了点头：“那天我们吵架了。43次日落之后，他说他要去寻找‘爱’，然后他就走了。”

第三天清晨，我醒来后，发现小公主在车外晒太阳，也不知道是不是在光合作用。她进来的时候，衣服和肌肤上浸透了蒸腾的水汽，就像是刚从河里捞上来似的。  
“你又喝了多少水？”  
“两小瓶。”她微笑着回答道，“我还可以喝更多。”

## BaoBao故事

潘仁毅(21岁)  
山东工商学院学生

在云贵高原的东南角，有一个被群山环绕的侗族村寨，草木葳蕤，古树参天。这里是我的祖地，也是我的故土。

我常在老家背后的山坡上打量着这片土地。交错在山坡上高矮不一的梯田，连绵的梯田组成了它的肌庞，它并不羞涩，相反，它坚毅且执着，横亘蜿蜒的纹路好似无声地诉说着久远的历史。平整远眺，目光企及处看见一片片大山，大山隐没在大山之间，不知这大山守护了多少人，又禁锢了多少人？我努力地望去，却总被云雾相隔，望不见山的尽头。

在这里，蓝天白云是宝贵。当阳光拨开盘踞已久的皑皑白雾，便可以一眼望见涓涓溪流从大山深处偷欢似的向下探寻，它不住地欣喜跳动，跳动在沟壑之间，跳动在山野之间，再向下，再向下，便来到了侗家儿女的身旁。傍山而居的吊脚楼大都顺着这一泓清流而建，孩童们邀伴在此玩水嬉戏，农妇们于此洗菜浣衣……大山乳汁滋养着这一方生灵。当夜幕缓缓垂落，山风微漾，蛙声与知了声在昏暗的月光下此起彼伏。我并未自幼生活在侗寨，但是我的祖辈们，他们生于斯、长于斯、歿于斯，也葬于斯。这里的水田浓缩着数代人的汗水，坡上的绿林老树也默默地注视着村寨每一次晨起和晚眠。人们常说乡土是每个人出生且生长的地方，我虽生在城里，可灵魂却随它孕育。这一片片错落有致的梯田，一脚没入的泥地，还有清晨小径扑鼻的稻花香，

无不使我感到血脉相连。这是我的故土，是我那浊世飘荡的灵魂得以偏安的侗乡。  
儿时，每当临近春节，父母便会带我回到侗寨同祖父祖母过年。入寨之路异常难走，父母回乡拿着大包小裹的东西，我也会提着较轻的礼盒。城里的班车只能开到上坡路的伊始，距离寨门的还有不远的路程，这余下的道路只能靠着双腿完成。我在路上想，先民们是如何在群山中发现这片地界的？那一定是一段早已被风雪埋没、葬于群山的史诗。

“爸爸，我累了，你背我走吧。”  
“这就累了，才走了多远哟，崽。”  
“小男子汉，再坚持一下，再走20分钟老爸就背你一会儿。”  
印象中的路总是很长，伴着雪花片片，时不时会有进城的同乡叔伯与父母打招呼，他们说着我半懂不懂的侗话在寒风中互道新年祝福。路上我看见一枝又一枝被霜冻凝结住的树枝，它们垂荡着、横斜着，被封冻住的身体诉说着这个冬季的遭遇与见闻。我想，被查封躯体的你也不必着急吧，毕竟你总会迎来涅槃的生机和漾开的荣光，而这个日子只需俟便在已知的不远的未来，比起稻田里不知收获的作物，这是多么心安的幸福啊！

到了饭点，我总不愁吃嘴。寨子里人人都是熟识，往往数十米外就开始远远地打起招呼。叔伯婆婆都认得我这个“哥炼”家的大胖后生，看见我们还在村里闲逛就招

## 我的侗乡

着手邀请我们吃饭——祖父祖母也如此邀请其他姊妹兄弟来家里吃饭。我欣然落座后，父母见状也打消了回程的想法，同叔伯们拉起家常，家长里短冲淡了那一丝饥饿，等候吃饭的时光也不再漫长。

侗家人的“烟火”别具一番风味。矮矮桌椅旁，人们围桌而坐，这个桌子摆放的地方颇有讲究，我们村寨的叫法是“火铺”，它的四方边缘由石料环围，内部凹陷进去，中央形成一个被草木灰填满的浅坑，浅坑的中间则是一个吃饭的火炉。  
侗家人喜爱酸辣，“吃饭没酸辣，龙肉咽不下”。在我这并不漫长的生命里，酸与辣的符号却早已刻在灵魂深处。侗家的辣椒就像是百变的精灵：糟辣椒由番茄、辣椒、白酒在土缸发酵制成，是酸汤鱼不可或缺的辅料；而日常蘸水所需的干辣椒就需要用到草木灰。拿着火钳把辣椒裹上一层草木灰，随后放进炉壁周围烘烤，只需几分钟便能闻到辣椒被烘烤后的阵阵香气。儿时我常常坐在祖母身旁，看着祖母粗糙得像磨盘的手熟练地使用着火钳，弓着腰在火炉旁烤制干辣椒。烤好的辣椒放入石臼捣碎后，便成了侗家儿女饭桌上不可或缺的一部分。

吐着热气的菜一出锅，侗家的媳妇们就会端着大大小小的盘子摆在桌子四周。每当这时，我通常会坐在靠外的位置陪着嬢嬢们摆放盛满菜的盘子，男人们则早已端着一碗酒谈天说地。菜多以腌制为主，有

“嗯。”她看着我，点了点头。

第五天晚上，我们依旧没有等到救援。我们的食物已经消耗殆尽，水也只剩下了一瓶，蒸馏和蒸腾装置的效率简直是杯水车薪。我和小公主都尽量少说话，依偎在一起，用眼神交流最后一瓶水的归属权。

小公主坚持要我喝掉最后一瓶水。  
“我就没有做任何事情，只是给你添加麻烦，浪费你的资源。”她激动地多次强调。“我无所谓，你应该活下来。”

当我们仍在争执的时候，车内的灯光突然熄灭。  
“电和油都没了。室外温度会降到-10℃。”我冷笑一声，自暴自弃地说道。  
“那我们会死吗……”小公主裹紧了毯子，身体开始颤抖。

我看着她黄焉的衣褶，乱糟糟的短发，苍白的脸庞和干皱的嘴唇，顿时心生不忍：“小家伙，快过来，钻到我怀里，这样会暖和一些。”

她照做了，我用毛衣和外套把她小心裹好，又把毯子多卷了一层。她移动了一下身体，感觉温暖了许多，但是又感觉到有些不太对劲：“你好像在慢慢变冷。”  
“不可能，那是你的错觉。我一直都很暖。”我逞强道。  
“那，是因为‘爱’吗？”小公主突然问道，“‘爱’，不仅很漂亮，而且很温暖吗？”

“嗯，的确是这样。”我有点困了，轻轻点了点头，“‘爱’就是陪伴，我一直陪着你呢。”

“啊，‘爱’就是陪伴，贴得越近，越温暖吗？”

“你可以这么理解。”  
“以前主人陪着我的时候，我没感觉那么温暖。”小公主说道，“我们爱着彼此，但好像，又不是这样，这种感觉很奇怪，所以我们都想找到真正的‘爱’。”

“那是亲人之间的爱吧，你如果要找另一种爱，得去有很多别的玫瑰的地方。”我随口答道，“最后结出果实和种子，把生命延续下去，爱就体现出美和价值了。”

小公主看着我，没有说话，我也不知道她在想什么。

夜深了。  
“喝水吧水吧。”小公主把那瓶水递给了我，用近乎哀求的语气说道，“就一口。”  
我要是光喝水就能喝饱那就好了，植物不像动物那样进食，不知道空腹感。嗯，现在不奢求什么，就算是草根叶子也……嗯，花其实也不错……

天哪！我在想什么？我使劲摇了摇头，想赶走那种想法。

小公主绝望地看着我，然后突然把那瓶水全部咽下，含住，直接扑了上来。她本来就身体紧贴着我，这一下就更近了，吓了我一大跳。我看着她鼓着小嘴的脸越来越近，不意识地后仰，但脖子又被她紧紧搂住。  
“你……”我下意识地张口。

她用两片红唇堵住了我的嘴，然后把水全都灌了进来，甚至还用舌头擦，擦着我的舌头，直往喉咙里面推。我无法控制地咽了大半，然后才想到以自己之道还治其人之身——玫瑰花香一直从咽喉冲到肺腑，又倒灌进入大脑，麻痹了神经。

许久，她才想到把嘴唇分开，满脸通红地看着我，下意识地用舌头擦了擦嘴唇。  
“你好狡猾。”小公主低着头，灼热的目光仍然注视着我。

“彼此彼此。”我也不知道说什么。至少我也让她喝了一半的水。  
我很快就睡着了，梦见自己变成了一个鼓，被刺扎破，掀下蒙皮，被水流浸洗。然后是日出，温暖的光照在身上，两只槌在敲击，让我难以忍受。

“醒醒醒！快醒醒！我错了，我，我对不

起……”我睁开双眼，不知为什么十分疲惫，感觉腰部酸痛无力，只感觉小公主压在身上重如泰山，我直起身子向上挪动了一点，腰椎就传来咔嚓一声巨响，强烈的酸痛瞬间让我清醒过来。

小公主“哇”地一下扑到了我的脸上：“我喊你不应，敲你你不醒……我，我还以为你死了！”

“好闷。”我几乎无法呼吸，车内的空气又湿又热，充满了一股难以言状的香腥味。我向小公主，她像是蒸腾过度了，可能是因为挤在一起，我身上也湿透了。但是那些毯子和身上的衣服却没事，我总感觉自己是二氧化碳吸多了，脑子不怎么清醒。

“你之前说些什么？昨天晚上发生了什么？”

“我，我担心你嘛。”她低着头，一副楚楚可怜的样子，“叫你你不醒，我还以为，我还以为你被我弄死了。”

“谁能被你弄死？”我没好气地说道，“我只是被你压得喘不过气来了。”

“我不重，我很轻的。”她靠在座椅上，一只手放在肚子上轻轻抚摸，双眼微闭，嘴角微微上扬，呢喃着什么，像是在做一个美梦。

第八天，正午。  
到极限了。  
我开始眩晕，干呕，昏迷。  
我让吓坏了的小公主用刺帮我放血，却忘了这治标不治本，只是加速了我的死亡。

小公主的手在触碰鲜血的瞬间将其吸干，她一个劲儿地向我道歉，还把手塞到我的嘴巴里，可我不会吃她，只是狠狠地吻了她的刺。

“你干吗！我，我只是想让你活下去……”小公主无力地捶打我的胸口，哭诉道。  
“我也想你活下去，笨蛋。”我用最后的力气抱住了她，“你是植物，我是动物，比谁能让对方活得更久，只要自己死了就能赢。我们是互为养料的关系，以及……”  
她粗暴地堵住了我的嘴。  
她不想再听下去。  
玫瑰花香。

我应该是当场就昏迷了过去。醒来的时候，搜查队的直升机已经降落在越野车旁。小公主消失了，就像她出现时那样突兀。  
被发现的时候，我身边还有一个空的水瓶，散发着玫瑰花香。

我尝试着喝了一口救援队提供的白水，味蕾受到的刺激让我“哇”地一口全部吐了出来。我看到有一个黑色的小东西从我的舌头底下飞了出来，就好像身体的一部分。我瞬间做出反应，条件反射般地难以想象的速度抓住了它。  
我慢慢打开手掌心，迎面飘来熟悉的玫瑰花香。  
那是一颗种子。

行车记录仪上的湖面有些模糊，但正好拍到了小公主。  
小公主冲入画面，打开车前盖，撞伤一会儿，然后就看不到没有关上的车前盖边缘出现了一层白色的雾气。10分钟后，白色雾气消失，小公主又冲了回去，手里提着一个瓶子，消失在画面的边缘，此后再也没有出现过。

“她为什么要提着一个空瓶？”一个队员不解地问道。  
“不，那不是空瓶，那是一满瓶水，只是没法晃出声音而已。”我纠正了队员的错误，我的声音在颤抖，“车前盖挡住了太阳能蒸馏器，她跑到那边去蒸馏了……汽车的水箱里还有水吗？”  
过了一会，我听到了更糟糕的消息——不只是水箱，储酸电池也空了。

她分不清，干脆两个都蒸馏了。  
“有给你的字条。”  
一个队员递给我一张纸，上面画着一瓶水，瓶颈处还有两条弧线，纸的反面有字，写得非常漂亮：  
那是我们的种子，请让她开遍原野。爱你！

——来自B612的玫瑰

里。我有时会在祖母制作的时候偷食几个，但装袋后便再也不敢有念想。装好袋的糍粑，是给已逝亲属的礼物，无论谁都不能乱动。

三月初五这天一大早，各家便汇聚在了坟山底下，这一处坟山便是近年故老者的安息之所，寿终正寝的老人都葬于此山之上。我记事起凡是“挂青”都于此处，至于再古的先辈或是亡故的孩童和青年葬在何地，我也不甚知晓了。  
坟山上的杂草杂树早已被修剪，但立于坟山上，这一处坟山便是好到达的。不遇下雨还好，若是雨天，润湿的泥土会使“挂青”队伍上爬得更加艰难，一不留神就会摔上一跤，落得一身泥土。

穿过一座座刻着“故考”“故妣”的墓碑，我到达曾祖父的坟旁。这是一座长方形的土堆，经年的风霜使得它更加古朴。在土堆的上方是一根长长的柳枝，这是挂纸花和纸串用的，举目望去，满山的墓碑摆放着整饬的祭品。我学着大人们的样子在带来的碗里摆上了土鸡蛋和昨晚制作的糍粑。一旁，父亲给碑前的酒盅斟满了家里酿的米酒，祖母和母亲也分好了纸钱。上香烧纸后，长辈们在坟前述说着自家近况，我们晚辈则会双手合十举到眉前，祈求先祖庇佑。

离去时，年迈的祖母慢慢落在了大家的身后。我向后望去，蓝色毡帽下是一张布满岁月的脸庞，她的目光不时向着北方望去，缓缓行于锦江边，遥看、近看，弹琴的、跳舞的、画画的、摄影的……到处都是欢声笑语，我们融入欢快的人群尽享银禧嘉年华。

（指导教师：谢李丽 王慧）



冯小唐(16岁)  
四川成都市七中林荫校区高二(15)班

看银杏去。在成都，这是一种令人心跳的诱惑。

我不知道还有哪个地方能像成都这样，人们对银杏的热爱醉心而又痴迷。入冬以后，沉淀了一年四季的银杏叶，一袭金黄。这个季节，成了成都市民扶老携幼，集体追叶的日子。成都几乎家家户户房前屋后都有银杏，“况有短墙银杏雨，更兼高阁玉兰风”，看，城东的大慈寺，城西的文殊院，那避天蔽日的参天银杏，常居于寺，听暮鼓晨钟的偈语，做香火佛灯的常客，独享光阴的沉淀，面对岁月的无数轮回，不忧不惧。

相较其他的城市，成都的好杏黄得时紧时慢，甚而可以说是恰到好处。年年银杏，不同光景，每年皆是初现一般惊艳。宁静的校园、古朴的街道、神秘的古寺……成都人根本不用去把这些热门“景点”打挤，银杏最美的季节把成都装点得格外生动——“满城尽带黄金甲”，落叶满地，锦江两岸处处是人们观赏银杏的“打卡点”。

锦里西路是成都颇有网红气质的银杏街道，微风飘过，黄叶飞舞，鹅掌形的叶片在地上随意铺陈，斑驳的光影里，文艺感直击心脏。另外还有金牛区白果林一条不大起眼的小巷，每到秋冬季节，这里就美成了一幅油画。这条路的名字就叫银杏成。顾名思义，银杏路街道两边都种满银杏树，旁逸斜出的银杏树宛如搭建一个窄窄的隧道，一股岁月安好、脱离尘嚣的生活气息扑面而来。

冬风肃起，依然挡不住人们追寻最美银杏的热情，银杏和成都这座有着2300多年古老历史的城市相生相伴，有历史、有故事、更有爱。

成都有一株“长出”了12位博士的银杏树。1944年冬，华西协合大学医学院（今四川大学华西医学院）12名同学在华西坝钟楼荷花池畔银杏树下留影，这些充满青春朝气的大学生，后来均获得华西协合大学和美国纽约州立大学医学博士学位，在各自领域成为优秀的专家。这株记录个人与家庭、城市与学校、国家与时代发展进步的灵性银杏，至今屹立于华西坝，接受来来往往青年学子的膜拜。

博士银杏并不是成都历史最长的银杏树。在百花潭公园内，有株唐代银杏常常引人驻足围观，这株高约6米、直径近4米的古老银杏原在汶川鱼溪口镇一座寺庙中，由于战乱等各种破坏，寺庙早已荡然无存，只有这株银杏零零地挺立在半山中。1982年，成都把这棵银杏移栽到百花潭公园，还专门为这株名贵银杏刻碑纪念。

如果你认为唐代银杏是成都最古老银杏的代表，那就大错特错了。在成都锦江堰景区大门右侧，有一棵直插云天的银杏，它堪称成都最古老的银杏——张松银杏。相传这棵银杏树是三国名臣张松所植，距今已1800多年了，现如仍旧枝繁叶茂，绿意盎然。这棵银杏树还有一个最值得提及的地方——它就是80版《西游记》中《偷吃人参果》中的那棵人参果树。

银杏在我的记忆最深处还是我的母校双林小学的象征。校园内遍地银杏树，我们在树下打闹踢球，老师带领我们在树下开展课外活动。特别是暖阳午后，教室外银杏枝蔓在阳光照射下，刺眼的金黄与我们的笑脸相交织，一幅幅艺术的画卷清晰如昨。

今年的金黄银杏登场有点迟，从深秋盼到了初冬，才在立冬两周后姗姗来迟，但这并不妨碍我们全家欢喜地盛装迎接它的到来。在难得拥有阳光的周末，我们背上相机，沿锦江骑行，穿行在银杏摇曳的丛林里，沉醉在高古雍容的遍地金黄里。叶落满街，尽一树繁华，缓行于锦江边，遥看、近看，弹琴的、跳舞的、画画的、摄影的……到处都是欢声笑语，我们融入欢快的人群尽享银禧嘉年华。

（指导教师：谢李丽 王慧）

